欧洲三城之旅——布拉格、德累斯顿、维也纳
人文社科学院 人力资源专业 G243班 张新格
当晨曦的第一缕光线穿透云层，轻轻拂过布拉格古老而神秘的城垣，我带着一颗既忐忑又充满期待的心，踏上了这片充满历史与艺术气息的土地。2月3日，一个寻常却又不平凡的日子，我抵达了布拉格机场，开始了为期两周的跨文化交流及个人品牌塑造与提升之旅。这不仅是一次简单的学术访问，更是一场心灵的洗礼，一次对自我认知的深刻探索。
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清晨五点多的布拉格，还沉浸在梦乡之中，但机场的灯火已经亮起，像是在为远方的来客指引方向。接机的车辆穿梭在寂静的街道上，窗外的景色如画卷般缓缓展开，古老的建筑与现代的气息交织在一起，让人不禁对这座城市充满了好奇。抵达酒店后，意外的早入住成为了一份小确幸，仿佛是布拉格给予的第一份礼物，预示着接下来的日子将会充满惊喜。
分班测试，是这次旅程的正式开篇。口语与书面的双重考验，不仅是对语言能力的摸底，更是对跨文化交流能力的初步探索。在紧张的氛围中，我感受到了来自世界各地的同学的热情与活力，那是一种对未知世界的好奇与渴望，也是我们共同踏上这段旅程的初心。
Orientation在城市中心进行，布拉格的美，就这样不经意间闯入了我的视野。查理大桥上的雕塑诉说着千年的故事，伏尔塔瓦河静静地流淌，仿佛在低语着城市的秘密。换钱的小插曲，让我第一次感受到了异国他乡的生活节奏，那种既新鲜又略带挑战的感觉，让我更加兴奋于接下来的每一天。
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接下来的几天，布拉格用它独有的方式，向我们展示了它的历史、文化与艺术。在老城与新城的漫步中，每一块石板路、每一座教堂、每一尊雕塑都仿佛在诉说着过往。UGO餐厅的午餐，不仅满足了味蕾，更让我感受到了捷克人的热情与好客。
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布拉格经济大学的访问，让我对欧洲的高等教育体系有了更深入的了解。讲座中，教授们对于教育的见解、对于学术的追求，让我深感敬佩。而跨文化交流活动，则是将我们这些来自不同国家的学子紧紧相连，我们在交流中分享、在分享中成长，文化的碰撞与融合，在这里得到了最完美的诠释。
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捷克国家博物馆的参访，是一次对历史的深度探索。那些珍贵的文物、那些古老的艺术品，它们静静地躺在展柜里，却仿佛在诉说着一个个生动的故事。而舞蹈工作坊中的华尔兹，更是让我亲身体验到了捷克文化的魅力，那轻盈的步伐、那优雅的旋转，让我仿佛穿越到了另一个时空。
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维也纳之行，是这次旅程中的一抹亮色。清晨的布拉格，还沉浸在薄雾之中，而我们已经踏上了前往维也纳的旅程。维也纳大学的参访，让我感受到了学术的庄严与神圣。讲座中，教授们的言辞犀利、观点独到，让我受益匪浅。而维也纳的街头，更是充满了艺术的气息，每一步都仿佛踏在了音乐的节拍上。
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课程的学习，是这次旅程的核心。英语的学习围绕着跨文化交流及个人品牌塑造与提升的主题展开，让我不仅提高了语言能力，更对跨文化交流有了更深入的理解。个人品牌塑造及提升知识的学习，则是一次对自我的深度挖掘。从AI工具的使用到presentation技巧的提升，每一个环节都让我感受到了成长的喜悦。
小组项目竞赛，更是将我们的团队协作能力推向了极致。欧洲文化（主要是捷克文化）与中国文化的交集与对比，这个主题既充满了挑战性又充满了趣味性。我们在讨论中碰撞思想，在合作中增进友谊，在竞赛中展现风采。每一次的熬夜、每一次的修改、每一次的演练，都成为了我们最宝贵的回忆。
在布拉格的日子里，除了紧张的学习与交流，还有那些看似琐碎却充满温情的生活片段。自由活动的午后，我漫步在城市的街头巷尾，感受着布拉格的宁静与美好。午餐时的欢声笑语，晚餐后的city walk，每一次的相聚都让我们更加珍惜这份难得的缘分。
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音乐之夜与艺术之夜，更是让我们在忙碌的学习之余，享受到了艺术的盛宴。那些悠扬的旋律、那些绚丽的画作，都仿佛在诉说着布拉格的故事，也让我们的心灵得到了最纯粹的洗礼。
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德国之行，虽然短暂却充满了惊喜。德累斯顿的街头，充满了历史的痕迹与现代的活力。我们在导游的带领下，漫步在城市的每一个角落，感受着德国的独特魅力。而自由活动的时光，更是让我们有机会深入体验德国的生活与文化。
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转眼间，就到了离别的时刻。打包行李、填写退税单、最后的购物时光，每一个环节都充满了不舍。而机场的退税过程，更是让我们感受到了异国他乡的最后一丝温情。当飞机缓缓升起，布拉格的美景渐渐消失在视线中，我知道，这段旅程已经成为了我心中最宝贵的记忆。
回顾这两周的旅程，我深感自己收获颇丰。不仅语言能力得到了提升，更重要的是，我对跨文化交流有了更深入的理解。我学会了如何与不同文化背景的人相处、如何尊重并理解他们的文化习俗、如何在交流中展现自己的魅力与风采。
在个人品牌塑造与提升方面，我也有了更深刻的认识。我意识到，个人品牌不仅仅是一个外在的形象展示，更是一个内在素质与外在表现的完美结合。我学会了如何运用AI工具来提升自己的工作效率、如何运用presentation技巧来展现自己的观点与想法、如何在团队中发挥自己的优势并引领团队前进。
而最让我感动的，是那些与同学们相处的时光。我们来自不同的国家、有着不同的文化背景、说着不同的语言，但我们在交流中找到了共鸣、在合作中增进了友谊、在竞赛中展现了风采。这种跨越国界的友谊与合作，让我深刻体会到了“天下一家亲”的真谛。
此外，这次旅程还让我对欧洲的教育体系有了更深入的了解。我感受到了欧洲学术的严谨与庄重、教育的开放与包容。我深知，这种教育体系的熏陶与培养，对于一个人的成长与发展来说，是何等的宝贵与难得。
当然，这次旅程也并非一帆风顺。我也遇到了许多挑战与困难，比如语言的不便、文化的差异、生活的琐碎等。但正是这些挑战与困难，让我更加珍惜每一次的收获与成长。我学会了如何在困境中保持乐观的心态、如何在挑战中寻找机遇、如何在困难中坚持自我。
如今，当我再次回首这段旅程时，心中充满了感激与怀念。我感激布拉格给予我的一切美好与惊喜、怀念与同学们相处的每一刻时光。我知道，这段旅程已经成为了我人生中最宝贵的财富之一。它将永远铭刻在我的心中，激励我在未来的道路上勇往直前、不断追求更高的目标与梦想。
而关于个人品牌，我更加坚信它的力量与价值。在未来的日子里，我将继续努力学习、提升自己，用自己的实际行动去诠释个人品牌的魅力与风采。我相信，只要我们用心去塑造、去提升、去展现自己的个人品牌，就一定能够在未来的道路上走得更远、飞得更高。
最后，我想用一句话来总结这次旅程的感悟：“跨文化之旅，让我遇见了更好的自己；个人品牌的塑造与提升，让我拥有了更广阔的未来。”愿我们都能在跨文化交流中不断成长、在个人品牌塑造中不断绽放自己的光彩！
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