附件1
申报高级职务教师本科教学工作考核方案

各教学院（部）：
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于深化新时代教育评价改革总体方案》、《北京石油化工学院十四五期间岗位聘任和管理工作实施意见》、《中共北京石油化工学院委员会关于推进“课程思政”建设的实施意见》等文件精神，大力加强教师队伍建设，持续推进“以学生为中心、成果导向、持续改进”理念的落地、落实，推动学校一流课程建设，提高人才培养能力。现将申报高级职务教师本科教学工作考核方案公布如下。
一、基本原则
加强教师本科教学工作考核的根本目的是落实立德树人，促进广大教师持续改进和优化教学目标、教学内容、教学方法和教学评价，有效支撑人才培养目标实现，提升教学质量。基于此，本方案的考核重点是：教学工作总体投入、课程思政建设、“以学生为中心（SC）” 教学范式改革、成果导向教育（OBE）以及持续改进理念落实情况。
二、考核对象
二级聘委会推荐申报教师高级职务人选。
三、考核内容与要求
考核工作以教学档案检查和教学工作陈述答辩相结合的方式进行。
1、教学档案
（1）本人所负责课程或其他教学环节的档案资料应完整、规范，符合学校、院（部）要求。
（2）课程教学目标明确，且其内容设计能有效支持人才培养目标的实现。
（3）在课程教学大纲设计中，通识类课程及选修课程应有明确的支持专业人才培养目标和毕业要求达成的证据；专业类课程应有明确地支持《工程教育认证标准》（T/CEEAA 001—2022）团体标准（工程教育认证通告〔2022〕第4号），或相关专业教学指导委员会、普通高等学校本科专业类教学质量国家标准等要求中相关内容的证据。
（4）课程教学内容、教学组织形式和考核方式应支持课程教学目标实现，且教学档案资料能够有效证明在教学过程中充分落实了教学大纲。
（5）课程目标达成情况评价所基于的数据内容、数据来源、收集方法真实合理；课程目标与毕业要求匹配，教学内容、考核内容与方式及其质量标准与课程目标匹配；充分体现“持续改进”理念。
（6）课程目标、教学内容、教学设计、考核评价等应根据不同学科专业课程特点，深入挖掘课程思政元素，有机融入课程教学全过程。
2、考核答辩
（1）每位老师均需参加教学工作陈述答辩，包括个人陈述汇报（10分钟）和专家点评互动。
（2）陈述汇报内容包括：①个人简介及突出工作业绩自述；②简述近五年主讲课程或教学环节，包括开新课、开展优质课程建设、参与教育教学改革研究情况、参与教学竞赛、指导大学生研究训练计划项目（URT)及学科竞赛情况等；③选择一门代表性主讲课程进行陈述，应体现以学生为中心、成果导向、持续改进理念，包含课程思政元素，有课程思政设计。具体提纲如下：
· 课程目标设计：本课程与选课学生毕业要求（学习成果）是一个什么关系，即所主讲的这门课程想让学生取得的学习成果是什么？为什么要让学生取得这样的学习成果？
· 教学过程设计：主讲课程过程中，你是如何设计教学环节来有效地帮助学生取得预期学习成果的？
· 教学评价设计：所主讲课程是通过哪些考查途径、是如何评价学生已经取得了这些学习成果的？
· 持续改进机制：所主讲课程如何保障学生能够取得这些学习成果？或者曾出现过那些问题，你是如何通过改进教学使问题得到逐步解决的？
四、考核方式
1、学校教学工作委员会聘请校内外专家组成专家组，全面负责教学档案检查和考核答辩环节。
2、专家组将对每位教师近两学年连续主讲的一门课程最近学期的一套教学档案进行检查。
3、考核答辩将在学校岗位设置与聘任工作委员会召开之前进行，具体时间另行通知。
4、专家组将根据教学档案检查和答辩情况，给予考核评价，并向学校岗位设置与聘任工作委员会提交考察结论。
5、教学院（部）在推荐、审核申报教师本科教学工作时可参照本方案执行。
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